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  دار) شناسنامه سؤال 200(

 كسب و كار شخصي، شركت

 ها، مؤسسات غيرانتفاعي و خيريه تعاوني

  اصول انتخاب درست
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  كسب و كار و كارآفريني
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  كتاب درسي
 42تا  1هاي  صفحه

ميزان تسلط خود را با  گام اول:
  رنگ مشخص كنيد.

  مسلطم آبي:
  نسبتاً مسلطم سبز:
  مسلط نيستم زرد:
اگر در گام اول دانش  هاي بعدي: گام

خود را در حد رنگ زرد ارزيابي كرديد اما 
هاي بعدي پيشرفت كرديد،  در نوبت

هاي سبز يا آبي را رنگ  توانيد خانه مي
ها نگاه كنيد متوجه  كنيد. هرگاه به رنگ

ها نياز به تمرين  كدام قسمت شويد در مي
 تر داريد.بيش

پيشرفت   با درخت دانش، گام به گام
  خود را ارزيابي كنيد.

  پيمانه 20
  سؤالي 10 ةپيمان 14

   بندي سؤالي آزمون جمع 10  ةپيمان 4
 برترها  ةويژآزمون ي السؤ 10پيمانة  2

  

  دار سؤال شناسنامه200
  سؤال  60

  هاي كانون آزموناز
  

  سؤال  26
  كنكورهاي سراسرياز

  
  سؤال طراحي شده 114

  از كتاب درسي
  ها براي پوشش مطالب  اين سؤال

  اند. كتاب درسي طراحي شده

  مرز امكانات توليد
)دار سؤال شناسنامه 30(  
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 !ها و منافع خود، مقايسه كنيد بين هزينه: پنجم قانون
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 ويژة برترها اصول انتخاب در كسب و كار آزمون

  بندي اصول انتخاب در كسب و كار آزمون جمع
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محاسبة سود يا زيان بنگاه با احتساب هزينة فرصت 
  (هزينة پنهان)

10 

10 
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  و کار و کارآفرینی کسبدرس اول: 
  

  
  

  سفر به دنیای گذشته: 
  »ساله دارد. 2500هاي بافت و خياطي ما ايرانيان، قدمتي  صنعت بافندگي و كارگاه«

هايي از لباس پادشاهان و درباريان  فت در ايران رواج داشت و نمونهاهاي زرب در سدة سوم پيش از ميلاد، زردوزي و توليد پارچه

در سفرنامة خود بارها ظرافت » ندشار« .شود ها ديده مي هاي گلابتون از طلا و نقره كه مغزي آن ابريشم بوده در موزه با نخ

  يان دانسته است.يهاي ايراني را ستوده و آن را برتر از گلدوزي اروپا زيوها و گلد زردوزي

اي نظامي مانند سرداران ه وه براي كاركنان دربار و شاغلان بخشخوريم كه در سطح انب هاي خياطي برمي در دوران هخامنشيان به كارگاه

هايي  ها، لباس در اين خياطي كردند. كار مي و زنمرد هاي بزرگ، صدها كارگر  در اين خياط خانه .كردند ن، لباس توليد ميو سربازا

به سرداران خود يا حاكمان ساير كشورها اي داشت كه شاه ايران به رسم يادبود يا پاداش  هاي شاهانه، جايگاه ويژه چون خلعت

در آن زمان، دوختن لباس در كشورهاي  .اند اشياي گرانبها نام برده  ها در رديف داد. نويسندگان يوناني همواره از اين لباس مي

   انداختند. اش را روي دوش مي اي ندوخته را دور خود بسته و اضافه متمدن ديگر رايج نبود، مثلاً روميان پارچه
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 كتاب درسي 8تا  2هاي  صفحه   كسب و كار و كارآفرينيدرس اول:    
 
   نقش کارآفرینان 

 : وكارهافراز و فرود كسب 
  ميرد. مي، هزاران كسب و كار نيز شود هزاران كسب و كار جديد در دنيا متولد ميزمان با اينكه  ـ روزانه هم

  كنند. را تأسيس مي ها دارند كه آن ينكارآفرينان يا مؤسسا ،ها ـ شركت
  برند. مي سود هاي مردم رفع نيازها و خواستهو  با توليد كالا و خدماتها  شركت ـ كارآفرينان يا مؤسسان
پا كسب و كارهاي نوبسياري از ين كار چندان آسان نيست، چرا كه كنند، كه ا ها با كار و تلاش خود از كسب و كارها مراقبت مي شركت نـ كارآفرينان يا مؤسسا

  توانند از شش سالگي عبور و به كار خود ادامه دهند. ها مي طوري كه تنها نيمي از آن به ؛عمر كوتاهي دارند
  هم كم نيست.آن كه احتمال از بين رفتن و شكست كسب و كار وجود دارد، احتمال موفقيت و سودآوري  ـ در كنار اين

  اقتصادي و پذيرفتن خطرات آن توسط كارآفرينان است.  وع فعاليتـ اين احتمال موفقيت و سودآوري، انگيزة لازم براي شر

  پلكان كار و رشد: 
  .موفق ضرورتاً از ابتدا حتي كارآفرين نبوده استكارآفرين يك ـ 
  رساند.لاي آن ميهاي باهاي خود و اتفاقات اطراف، او را قدم به قدم از سطوح ابتدايي كار به درجهاما حركت با چشم باز و برمبناي شناخت ظرفيت ـ

  نقش كارآفرينان: 

كارآفرين كسي 
  است كه:

هاي جديدي براي توليد كشف  كند يا راه * با نوآوري و خطرپذيري: محصولات جديدي توليد و عرضه مي
  كند. مي

هاي كسب و كار دارد كه ديگران از مشاهدة آن ناتوانند يا به ذهنشان  * بينشي براي مشاهدة فرصت
 كند. خطور نمي

  گذاري جديد دارد كه ديگران فاقد آن هستند. * شجاعتي براي شروع يك سرمايه
  كند. هاي خود را اميدوارانه به كسب و كارهاي سودآور تبديل مي * ايده

هاي ابتكار عمل، كالا يا خدمتي را  * بتواند با جمع كردن عوامل مختلف در كنار هم با داشتن مهارت
 توليد كند.
به تلاش و كار زيادي نياز دارد تا بتواند كسب و كار را زنده نگه دارد چراكه كسي كه  (كارآفريني

هاي ابتكار عمل را داشته باشد تا بتواند با جمع كردن عوامل مختلف  خواهد كارآفرين باشد، بايد مهارت مي
  در كنار هم، كالا يا خدمتي را توليد كند.)

پيشنهاد محصول،  - 2،  موقعيت شركت - 1ميمات مناسب دربارة * آگاهي و دانش زيادي براي اتخاذ تص
  استخدام نيروي كار دارد. - 5تبليغات،  - 4گذاري ،  قيمت - 3

داند كه در آغاز كارش ممكن است با اندازي كسب و كارش را دارد و مي * توانايي مالي لازم براي راه
  رو شود. موفقيت كمتر يا عدم موفقيت روبه

  

  شترك كارآفرينان موفق:هاي م ويژگي 
  بينند. مي  هاي كسب و كار را زماني كه ديگران شايد متوجه نشوند، فرصت  تيزبين
 كنند. ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب و كارهاي جديد تبديل مي ايده  نوآور

 پذير ريسك
عاليت اقتصادي جديدي را آورند تا ف شان را با شجاعت و تدبير، به ميدان مي نامي انداز و خوش پس
  اندازي كنند. راه

  بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت اقتصادي هستند. كارآفرينان واقع  بين خوش
  نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند.  پرانگيزه
  دهند. بازار وفق مي آموزند و خود را با شرايط از كارشناسان، همكاران و مشتريان مي  يادگيرنده

  كنند. منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي  دهنده سازمان
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  كتاب درسي) 4(مرتبط با متن صفحة   است؟ نادرستكدام گزينه در رابطه با كسب و كارها و ويژگي كارآفرينان، . 1 - 1

 كنند. ها را تأسيس مي ي دارند كه آننا كارآفرينان يا مؤسساه ) شركت1
 توانند از شش سالگي عبور و به كار خود ادامه دهند. ها مي طوري كه بيش از نيمي از آن ) بسياري از كسب و كارهاي نوپا عمر طولاني دارند، به2
  هم كم نيست.آن حتمال موفقيت و سودآوري كه احتمال از بين رفتن و شكست كسب و كار وجود دارد، ا ) در كنار اين3
  برند. هاي مردم سود مي رفع نيازها و خواسته و ها با توليد كالا و خدمات شركت ن) كارآفرينان يا مؤسسا4

 كتاب درسي) 5 (مرتبط با متن صفحة  است؟ نادرستهاي زير درخصوص كارآفرينان  چند مورد از عبارت. 2 - 2
  كند. هاي جديدي براي توليد كشف مي كند يا راه توليد و عرضه مي ينوآوري و خطرپذيري، محصولات جديدالف) كارآفرين كسي است كه: با 

 كند. هاي كسب و كار دارند كه ديگران از مشاهدة آن ناتوانند يا به ذهنشان خطور نمي ب) كارآفرينان بينشي براي مشاهدة فرصت
 اندازي كسب و كارش را داشته باشد. هج) لازم نيست كارآفرين توانايي مالي لازم براي را

  شود. رو مي د) كارآفرين بايد بداند كه همواره در كارش با موفقيت روبه
گذاري و تبليغات را به متخصصان آن  ، پيشنهاد محصول، قيمت هـ) كارآفرين بايد اتخاذ تصميمات مناسب دربارة مسائلي مانند موقعيت شركت

  اي نكند. لهواگذار كند و در اين خصوص مداخ
هاي ابتكار عمل را داشته باشد تا بتواند با جمع كردن عوامل مختلف در كنار هم، كالا يا  خواهد كارآفرين باشد، بايد مهارت و) كسي كه مي

  خدمتي را توليد كند.
1 (1    2 (2  3 (3  4 (4  

  كند. هاي جديدي براي توليد كشف مي كند يا راه توليد و عرضه مي ي، محصولات جديد …و  …كارآفرين كسي است كه با . 3 - 3
  كتاب درسي) 5(مرتبط با متن صفحة 

  ) شجاعت ـ اميدواري2    ) نوآوري ـ خطرپذيري1
  ) آگاهي ـ دانش زياد4    ) ابتكار عمل ـ تلاش و كار زياد3

  ي)كتاب درس 5(مرتبط با متن صفحة   است؟  نادرستها و نقش كارآفرينان، كدام گزينه  در رابطه با ويژگي. 4 - 4
 كند. هاي جديدي براي توليد كشف مي كند يا راه توليد و عرضه مي ي) كارآفرين كسي است كه با نوآوري و خطرپذيري، محصولات جديد1
  كند. هاي كسب و كار دارند كه ديگران از مشاهدة آن ناتوانند يا به ذهنشان خطور نمي ) كارآفرينان بينشي براي مشاهدة فرصت2
هاي ابتكار عمل را داشته باشد تا بتواند با جمع كردن عوامل مختلف در كنار هم، كالا يا خدمتي  كارآفرين باشد، بايد مهارت خواهد ) كسي كه مي3

  را توليد كند.
ند كسب و توا اندازي كسب و كارش را نداشته باشد، با اين حال مي ) كارآفرين بايد بداند كه در آغاز كارش ممكن است توانايي مالي لازم براي راه4

  هاي متعدد، نيازهاي مالي خود را برطرف سازد. گذاري اندازي كند و سپس با تلاش و سرمايه كار خود را راه
   تر است؟ ترتيب برجسته كدام ويژگي مشترك كارآفرينان موفق در افراد كارآفرين زير به .5 - 5

 كتاب درسي) 6ماه ـ  مرتبط با صفحة  نوبت دوم تير 1402(خارج از كشور 

  آقاي سعيدي اشتياق و توانايي حل مسئله را دارد.  - 
  خانم موسوي بسيار دلگرم و مطمئن به موفقيت اقتصادي است.  - 
  برانگيزي برخوردار است.  وكار جديد از نظم و پايداري تحسين اندازي كسب  خانم مدني در راه - 
  كند.  فعاليت اقتصادي جديد هزينه مي اندازي انداز خود را براي راه آقاي جديدي با شجاعت و تدبير، پس - 
  بين ـ نوآور ) تيزبين ـ پرانگيزه ـ خوش2  بين دهنده ـ خوش ) تيزبين ـ پرانگيزه ـ سازمان1
  پذير دهنده ـ ريسك بين ـ سازمان ) پرانگيزه ـ خوش4  پذير بين ـ پرانگيزه ـ ريسك ) پرانگيزه ـ خوش3

 باشند؟ ه كدام ويژگي مشترك كارآفرينان موفق ميترتيب مربوط ب هر كدام از موارد زير، به .6 - 6
  كتاب درسي) 6ماه ـ  مرتبط با متن صفحة  نوبت اول دي 1402(سراسري 

  كنند. ها را به محصولات جديد و يا كسب و كار جديد تبديل مي الف: ايده
  بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت اقتصادي هستند. ب: كارآفرينان واقع

  دهند. ينان موفق، خود را با شرايط بازار وفق ميج: كارآفر
  د: نظم، پايداري، انضباط، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند.

  دهنده ) تيزبين ـ پرانگيزه ـ يادگيرنده ـ سازمان2  دهنده  پذير ـ سازمان بين ـ ريسك ) تيزبين ـ خوش1
  بين ـ يادگيرنده ـ پرانگيزه آور ـ خوش) نو4  دهنده  پذير ـ سازمان ) نوآور ـ پرانگيزه ـ ريسك3

نقش كارآفرينان   يكتاب درس8تا2 ي ها صفحه

 پيمانه 1 1پيمانة

  تست 10
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  كتاب درسي) 6(مرتبط با متن صفحة   كند؟ ترتيب حروف الفبا، كامل مي كدام گزينه، جدول زير را به. 7 - 7
  هاي مشترك كارآفرينان موفق ويژگي

  بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت اقتصادي هستند. كارآفرينان واقع  »الف«
  »ب«  پرانگيزه

  دهند. آموزند و خود را با شرايط بازار وفق مي از كارشناسان، همكاران و مشتريان مي  »ج«
  »د«  دهنده سازمان

ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا  بينند. ـ تيزبين ـ ايده مي  هاي كسب و كار را زماني كه ديگران شايد متوجه نشوند، بين ـ فرصت ) خوش1
  كنند. ميكسب و كارهاي جديد تبديل 

هاي كسب و كار را زماني كه  كنند. ـ تيزبين ـ فرصت ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب و كارهاي جديد تبديل مي ) نوآور ـ ايده2
  بينند. مي  ديگران شايد متوجه نشوند،

  كنند. ـ منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ ميبين ـ نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند. ـ يادگيرنده  ) خوش3
 ـمنابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي4  ـريسك ) نوآور   ـپس كنند.  آورند  شان را با شجاعت و تدبير، به ميدان مي نامي انداز و خوش پذير 

  اندازي كنند. تا فعاليت اقتصادي جديدي را راه
  كتاب درسي) 6و  5 هاي ه(مرتبط با متن صفح  است؟ نادرستي كارآفرينان كدام گزينه در خصوص ويژگ. 8 - 8

  كند. اند يا به ذهنشان خطور نمي هاي كسب و كار دارند كه ديگران از مشاهدة آن ناتوان ) كارآفرينان بينشي براي مشاهدة فرصت1
  شد.اندازي كسب و كارش داشته با براي راهرا ) كارآفرين بايد توانايي مالي لازم 2
  رو شود. ) كارآفرين بايد بداند كه در آغاز كارش ممكن است با موفقيت كمتر يا عدم موفقيت روبه3
  هاي مشترك كارآفرينان موفق اشاره دارد. به ويژگي نوآور، از جمله ويژگي» كنند. منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي«) عبارت 4

 كتاب درسي) 6(مرتبط با متن صفحة   هاي مشترك كارآفرينان موفق اشاره دارد؟  يك از ويژگي به كدام ،هاي زير هر يك از عبارت. 9 - 9
بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت اقتصادي هستند. ـ  نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند. ـ كارآفرينان واقع«

 »بينند. مي  د متوجه نشوند،هاي كسب و كار را زماني كه ديگران شاي فرصت
   دهنده بين ـ سازمان ) تيزبين ـ خوش2    بين ـ تيزبين ) پرانگيزه ـ خوش1
  ـ نوآور   دهنده ) پرانگيزه ـ سازمان4    بين ـ پرانگيزه ) تيزبين ـ خوش3

 كتاب درسي) 10صفحة براي تفكر و تمرين، (   ؟رساند را ميكارآفريني ، مفهوم عباراتكدام  .10 - 10
  فروشي خودشار شخصي در مغازه ساندويچك) الف
  تدريس در مدرسة دولتي) ب
  عضو نيروي فعال در ارتش شدن) ج
  اندازي خدمات باغباني در منزلراه) د
 ) ب ـ ج4 ) الف ـ ب3 ) ج ـ د2 ) الف ـ د1
  

  
    كتاب درسي 11تا  8هاي  صفحه  كسب و كار و كارآفرينيدرس اول:    

  
  ، کسب درآمد حلالو سود های تولید، درآمد هزینه

  ها و درآمدهايش را محاسبه كند. يك كارآفرين موفق براي انتخاب صحيح و درست، بايد هزينه
  نامند. مانند:  هاي توليد مي  كنند، هزينه هايي را كه كارآفرينان براي توليد، صرف مي پول

  كار  * خريداري يا اجارة محلي به عنوان كارگاه، مغازه يا دفتر
  هاي فيزيكي ها و سرمايه آلات، ابزار يداري يا اجارة ماشين* خر

  * خريد مواد اوليه
  * استخدام تعدادي كارگر و كارمند

ها  ، سرمايهمنابع انسانيند از: ا پردازيم. (عوامل توليد عبارت ها مي هايي است كه براي خريد يا اجارة عوامل توليد به صاحبان آن ها در واقع همان پول اين پول
  )، منابع طبيعي)ـ انساني (فيزيكي ـ مالي



 
 
 

14

ور 
كنك

اد 
تص

اق
ني

نسا
ا

 
د: 

(ك
31

28
( 

   مثال

  هاي توليد يك توليدكنندة گندمهزينه

گيرد تا در آن به فعاليت كشاورزي بپردازد. در مقابل به اين توليدكننده زمين را در اختيار مي
  پردازد.صاحب زمين (ممكن است يك شخص، يا سازمان يا دولت باشد) اجاره مي

  پردازد.گيرد و در مقابل به كارگران يا كارمندان خود، مزد يا حقوق مييكار منيروي انساني به
كند و از سرماية فيزيكي مثل تراكتور يا گاوآهن و گاو، براي فعاليت توليدي خود استفاده مي

  پردازد.قيمت يا اجارة ابزار توليد را به صاحبان آن مي
  رسد. ب (صاحبان) كار ميهمة محصول و سود و زيان به صاح ،در پايان توليد

  درآمد: 
  آورند: دست مي پولي كه توليدكنندگان با فروش محصولات خود به

  توسط توليدكننده = درآمد توليدكنندهو به فروش رفته تعداد (واحد) كالاي توليد شده  ×قيمت هر واحد كالاي توليدي 
  سود: 

  ميزان درآمد) توليدكننده از فعاليت خود سود برده است. <ر باشد (ميزان هزينهت اگر ميزان درآمد از هزينه بيش
>   درآمد = سود - هزينه  °

  زيان: 
  فعاليت خود زيان كرده است. ميزان درآمد) توليدكننده از >تر باشد (ميزان هزينه  اگر ميزان درآمد از هزينه كم

 <   درآمد = زيان - هزينه  °
   مثال

  نفر كارگر، چگونه است؟ 20قطعة توليدي سالانه و  500شده، وضعيت اقتصادي سالانة يك بنگاه اقتصادي با  با توجه به اطلاعات داده
20, ة هر كارگردستمزد ماهان   ليواحد پو 000

5, ة مورد نياز سالانهاوليخريد مواد   واحد پولي 000
,ماهانه بنگاهاجارةةهزين ,2 000   واحد پولي 000

 ة بنگاهسالان درصد درآمد15 ماليات سالانه

1  سالانه استهلاك ةهزين
 نكارگرا تمامي  ةستمزد سالاند 20

50, توليديةفروش هر قطع   واحد پولي 000
  حل مسئله: 

  ) از ما خواسته شده است.…نكتة مهم: بايد توجه كنيم عملكرد بنگاه در چه بازة زماني (هفتگي، ماهانه، سالانه و يا 
  در اين مثال، عملكرد سالانة بنگاه مدنظر است.

 صورت سالانه محاسبه شوند: ها به ين بايد هم درآمد و هم تمامي هزينهبنابرا
  كنيم: ابتدا درآمد سالانة بنگاه را محاسبه مي

  توليدي سالانه = درآمد سالانة بنگاه ةتعداد قطع ×قيمت فروش هر قطعه 
,واحد پولي  , ,= × =500 50 000 25 000   هدرآمد سالانة بنگا 000

  ها از درآمد، سود يا زيان بنگاه (عملكرد) را محاسبه كنيم: ها و كم كردن آن توانيم با جمع كردن هزينه پردازيم، مي ها مي حال به بررسي هزينه

=درآمد سالانة بنگاه  ×15
  ماليات سالانة بنگاه  100

,واحد پولي  , , ,= × =15 25 000 000 3 750   بنگاه ماليات سالانة  000100
20,نفر كارگر است كه هر كارگر ماهانه مبلغ  20اين بنگاه داراي  سالانه چه مبلغي تحت  ،كند؛ ما بايد محاسبه كنيم مجموع كارگران دريافت مي واحد پولي 000

  كنند، بنابراين داريم: عنوان دستمزد دريافت مي
, واحد پولي , ,= × × =20 000 20 12 4 800   دستمزد سالانة تمامي كارگران000

  
  ايم) كرده ضربهاي ماهانه به سالانه  (اين عدد را براي تبديل هزينه

  مورد نياز به صورت سالانه بيان شده و محاسباتي ندارند.اولية هزينة خريد مواد 
  شود:هاي بنگاه است و بايد محاسبه نيز جزو هزينهبنگاه (هزينة تعمير يا جايگزيني) هزينة استهلاك 

=دستمزد سالانة تمامي كارگران  ×1
  هزينة استهلاك سالانة بنگاه  20

, واحد پولي , ,= × =1 4 800 000 240   هزينة استهلاك سالانة بنگاه  00020
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  صورت ماهانه بيان شده كه ما بايد اجارة سالانة بنگاه را محاسبه كنيم: هزينة اجارة بنگاه به
, واحد پولي , , ,= × =2 000 000 12 24 000   هزينة اجارة سالانة بنگاه 000

شود، مانند: هزينة تحصيل فرزندان مدير كارخانه يا اجارة ماهانة واحد مسكوني هاي توليد محسوب نميهايي كه مربوط به بنگاه نيست جزو هزينهنكته: پرداخت
  بنگاه  مدير

  :كنيمرا محاسبه مي سالانة بنگاه هايههزينحال مجموع 
 مورد نياز سالانه + دستمزد سالانة كارگران = هزينة سالانة بنگاه ة+ اجارة سالانة بنگاه + هزينة خريد مواد اولي ماليات سالانهسالانه +  استهلاك ةهزين

,واحد پولي  , , , , , , , , ,= + + + + =4 800 000 5 000 24 000 000 3 750 000 240 000 32 795  هزينة سالانة بنگاه 000
 است. سال سود كسب كرده است، در غير اين صورت متحمل زيان شده د، بنگاه اقتصادي در طي يكتر از هزينة سالانه باش اگر ميزان درآمد سالانه بيش سپس

)ميزان هزينة سالانه  , , ) ( , , )<25 000 000 32 795  ميزان درآمد سالانه 000
 سال گذشته از فعاليت خود زيان كرده است. بنابراين اين بنگاه اقتصادي در طي يك

,واحد پولي  , , , , ,= − = −25 000 000 32 795 000 7 795  ميزان زيان سالانة بنگاه 000

  :هاي دوري از وضعيت زيان راهكار 
  ها: الف) كاهش هزينه

  ها) جويي در مصرف مواد اوليه و انرژي و جلوگيري از ريخت و پاش وري (مانند: پرهيز از استخدام نيروي كار غيرلازم، صرفه جويي و افزايش بهره از طريق صرفه
  ) افزايش درآمد:ب

  محصولات خود و فروش كالاهاي خود با قيمت مناسبازار خوبي براي فراهم كردن ب
  

 سب درآمد حلالمسئوليت اخلاقي و ك 
  

انواع مسئوليت 
  اخلاقي

زيست و هركسي يا چيزي كه با او در ارتباط است، مسئوليت ها در زندگي خود نسبت به خود، شهروندان، محيطانسان
 اخلاقي دارند.

كنند در وكار شانه خالي ميهاي خود در كسبوكار نيز وجود دارد. (كساني كه از مسئوليتمسئوليت اخلاقي در كسب
 كنند.)واقع حقوق ديگران را پايمال مي

  
  افرادي كه به كسب و كار حرام مشغولند:  هاي ويژگي

افرادي كه به  هاي ويژگي
 كسب و كار حرام مشغولند: 

  

قيمت دارند؛ اما در ميان مردم اد است، خانه و خودروي گرانصورت غيرطبيعي زياين افراد درآمدشان به
 بدنامند.

 دهند كه با آنها نشست و برخاست نكنيد.اگر سراغ اين افراد را از مردم درستكار بگيريد به شما هشدار مي
  ند.توانند به قول خودشان از آب، كره بگير هايي را بلدند كه ميها معمولاً راهاين دسته از انسان

كنند و  استفاده مي آورند، سوء دست مي هايي كه با فريب و ظاهرسازي بهها و موقعيتاين افراد معمولاً از رانت
 يابند.به درآمدهاي كلاني دست مي

و خريد و فروش يا قاچاق برخي از كالاها، در انحصار  باشندميدنبال ارزان خريدن و گران فروختنمعمولاً به
 هاست.آن

آورند و سود خودشان  وارد رقابت اقتصادي شود، با انواع شگردها او را از پاي در ميناگر كسي بخواهد با آنا
 كنند.را حفظ مي

اين افراد معمولاً به كسب و كارهاي حرام اشتغال دارند؛ مثلاً با احتكار كالاهاي مورد نياز مردم در مواقع 
  برند.شار ميها، سودهاي سرضروري و گران فروختن آن

  كنند. هاي مبتذل و غيراخلاقي را توليد و منتشر ميها يا فيلمبرخي براي سود بيشتر، كتاب
  دهند تا مشتري را فريب دهند. كالايي را برخلاف آنچه هست، به مشتري نشان مي

  گذرانند. ند و با رباخواري امورشان را ميهستاهل رشوه دادن و رشوه گرفتن
  ي ، كسب و كارهايي كه در مسير توليد كالا و خدمات مشروع نباشد، غارتگرانه و حرام هستند.طوركلبه

دهند به  شود، ترجيح مي هاي كوچك زود رو مي از آنجا كه معمولاً دست اين افراد در روستاها و محله
  هاي خود بپردازند.تر به فعاليتشهرهاي بزرگ كوچ كنند تا آسان

كنند، بلكه از مزاياي كسب  هاي غيرقانوني و غيرشرعي به همنوعانشان ظلم ميها با فعاليتاين افراد نه تن
  دهند. درآمد حلال نيز محروم مانده و اقتصاد خود و جامعه را در سراشيبي سقوط قرار مي
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 كتاب درسي) 8مرتبط با صفحة  ـ 84سراسري (  با چيست؟تفاوت درآمد و هزينه برابر . 1 - 11

 وري ) ميزان بهره4  ) ميزان سود3  ) ميزان كارمزد2  ) ميزان اجاره1

  كتاب درسي) 8مرتبط با متن صفحة  ـ 90سراسري (  ؟نيست» هاي توليد هزينه«يك جزء  كدام. 2 - 12
  شود. آلات مصرف مي ) پولي كه براي خريد يا اجارة ماشين1
 شود. ازاي استخدام تعدادي كارگر يا كارمند پرداخت مي كه به) پولي 2

  شود.  ) پولي كه بابت خريداري يا اجارة محل كارگاه يا كارخانه صرف مي3
  آورد.  دست مي  التفاوت درآمد و هزينه است و توليدكننده از فعاليت اقتصادي خود به ) پولي كه مابه4

دستگاه به ارزش هر  750كارمند و توليد ساليانة  4با » بنگاه اقتصادي«دول زير، عملكرد اقتصادي يك با توجه به اطلاعات ارائه شده در ج. 3 - 13
300,يك   كتاب درسي)  9و  8هاي  مكمل صفحه، 92سراسري ـ (  ريال، كدام است؟ 000

, اجارة ماهيانه معادل 1 ,4 000   ريال 000

200, هيانة هر فرد معادلحقوق متوسط ما2  ريال 000

, مورد نياز ساليانه به ارزش ةخريد مواد اولي3 ,4 450  ريال 000

 % حقوق ساليانة كارمندان12معادل  سالانه هزينة استهلاك4
 

1 (, ,116 798 , )2    ريال سود 000 ,116 897   يانزريال ضرر و  000
3 (, ,161 798 ,) 4    ريال سود 000 ,161 897   يانزريال ضرر و  000

دستگاه  2200نفر كارمند، و توليد ساليانة  15با » بنگاه اقتصادي«شده در جدول زير، عملكرد اقتصادي ساليانة يك  با توجه به اطلاعات ارائه. 4 - 14
,هر يك به ارزش:  ,1 200   كتاب درسي) 9و  8هاي  مكمل صفحه، 94سراسري ـ (  ريال، كدام است؟ 000

,  بهاي ماهانة كارگاه توليدي اجاره 1 ,12 000   ريال 000

850,  حقوق متوسط ماهانة هر فرد كارمند توليدي و اداري 2   ريال 000

,  مورد نياز ساليانه به ارزش خريد مواد اولية 3 ,185 000   ريال 000

 % حقوق ساليانة كارمندان30معادل   هاي توليدي به ارزش: هزينة استهلاك ساليانة ماشين 4

1 (, , ,2 112 110 ,) 2  رر و زيانريال ض 000 , ,2 211 100   ريال سود  000
3 (, , ,2 121 110 ,) 4  ريال ضرر و زيان 000 , ,2 112 100   ريال سود  000

هر يك به  ،دستگاه 750نفر كارمند و توليد ساليانه  4با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير، نتيجة عملكرد ساليانة يك بنگاه اقتصادي با . 5 - 15
300,ارزش:    كتاب درسي) 9و  8هاي  مكمل صفحه، 96سراسري ـ (  ريال، كدام است؟ 000

400,  اجارة ماهيانه معادل1   ريال 000

200,  حقوق متوسط ماهيانة هر فرد معادل 2   ريال 000

,  مورد نياز ساليانه به ارزش خريد مواد اولية 3 ,4 450   ريال 000

  % حقوق ساليانة كارمندان20معادل   هزينة استهلاك ساليانه 4

1 (, ,116 798 ,) 2  ريال ضرر يا زيان 000 ,204 230   ريال سود  000
3 (, ,161 897 ,) 4    ريال سود 000 ,116 897   ريال ضرر يا زيان 000

هاي توليد، درآمد و سود، كسب درآمد حلالهزينه يكتاب درس11تا8يهاحهصف

 پيمانه 2 3و2هايپيمانه

  تست 20
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دستگاه هر كدام  400نفر كارمند و توليد ساليانة  12با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير، نتيجة عملكرد ساليانة يك بنگاه اقتصادي با . 6 - 16
900,به ارزش   )كتاب درسي 9و  8هاي  مكمل صفحه، 98ري ـ سراس(  ريال، كدام است؟ 000

,  بهاي ماهيانة كارگاه توليدي اجاره 1 ,10 000   ريال 000

2  
حقوق متوسط ماهيانة هر فرد كارمند اداري و توليدي، 

  معادل
,700   ريال 000

,  خريد مواد اولية مورد نياز ساليانه به ارزش  3 ,178 000   ريال 000
  % حقوق ساليانة كارمندان 25  هاي توليدي معادل هزينه استهلاك ساليانة ماشين  4

  

1 (, ,42 200 ,) 2    زيان ريال 000 ,43 200   سود ريال 000
3 (, ,63 000 ,) 4    سود ريال 000 ,64 000   زيان ريال 000

دستگاه هر  350نفر كارمند و توليد ساليانة 12با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير، عملكرد اقتصادي ساليانة يك بنگاه اقتصادي با . 7 - 17
900,كدام به ارزش    )كتاب درسي 9و  8هاي   مكمل صفحه، 92خارج از كشور ـ (   كدام است؟ ريال 000

,  اجارة ماهيانه معادل  1 ,10 000  ريال 000

700,  حقوق متوسط ماهيانة هر فرد معادل 2  ريال 000

,  خريد مواد اولية مورد نياز ساليانه به ارزش 3 ,178 000  ريال000

 % حقوق ساليانة كارمندان25معادل   هزينة استهلاك ساليانه 4

1 (, ,42 200 ,) 2    ريال سود 000 ,43 200  ريال ضرر و زيان 000

3 (, ,63 000 ,) 4    ريال سود 000 ,109 000   ضرر و زيانريال 000
 2400» ساليانة«نفر كارمند و توليد   30يك بنگاه اقتصادي با » ساليانة«با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير، عملكرد اقتصادي . 8 - 18

,دستگاه هريك به ارزش:  ,5 600   )كتاب درسي 9و  8هاي   مكمل صفحه، 94رج از كشور ـ خا(  ريال، كدام است؟ 000
,  بهاي ماهيانة كارگاه توليدي اجاره  1 ,58 000   ريال 000
,  »معادل«حقوق متوسط ماهانة هر فرد كارمند اداري و توليدي   2 ,3 200   ريال 000
,  مورد نياز ساليانه به ارزش خريد مواد اولية  3 ,450 000   ريال 000

1  هاي توليدي معادل: هزينة استهلاك ساليانة ماشين  4
  خريداري شده ارزش مواد اولية 5

1 (, , ,11 520 000 ,) 2    ريال سود 000 , ,11 052 000   ريال سود  000
3 (, , ,11 520 000 ,) 4  ر يا زيانريال ضر 000 , ,11 052 000   ريال ضرر يا زيان 000

بوده » چند ميليون تومان«ميليون تومان شده؛ ميزان درآمد او،  24برابر  ،اي براي يك سال معين ها و سود توليدكننده مجموع درآمد، هزينه. 9 - 19
 درسي)كتاب  9و  8هاي   ، مكمل صفحه91 -(آزاد  است؟

1 (18   2 (16    3 (12    4 (8  

   است؟ نادرستاند،  هاي كسب درآمد نامشروع را انتخاب كرده هاي زير در خصوص برخي از افراد كه راه چند مورد از عبارت. 10 - 20
 )كتاب درسي 9متن صفحة با  مرتبط(

كنند و  كنند، بلكه بركت را نيز از زندگي خودشان دور مي نوعانشان ظلم ميهاي غيرقانوني و غيرشرعي به هم يتالف) اين افراد نه تنها با فعال
  دهند. اقتصاد خود و جامعه را در سراشيبي سقوط قرار مي

 آورند. ند و خريد و فروش برخي از كالاها را به صورت رقابتي درميا دنبال گران خريدن و ارزان فروختن ب) معمولاً به
 هاي خود بپردازند. تر به فعاليت دهند به روستاها كوچ كنند تا آسان شان در شهرها، آنها ترجيح مي دليل زودتر آشكار شدن كارهاي نامشروع ج) به

  يابند. كنند و به درآمدهاي كلاني دست مي استفاده مي آورند، سوء دست مي زي بههايي كه با فريب و ظاهرسا ها و موقعيت د) آنها معمولاً از رانت
  برند. ها، سودهاي سرشار مي هـ) با احتكار كالاهاي مورد نياز مردم در مواقع ضروري و گران فروختن آن

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
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كدام » درست گزينة «ميليون تومان سود بوده،  7هزينه و  تومان   ميليون  16دورة زماني معين داراي  يك  كه طي   اي در مورد توليدكننده. 1 - 21
 كتاب درسي) 9و  8هاي   ، مكمل صفحه84(آزاد ـ   است؟

 ميليون تومان 23) درآمد 2    تومان ميليون  9 مالي ة) سرماي1
  ميليون تومان 9) درآمد 4    ميليون تومان 23) سرمايه 3

 يك كارگاه توليدي، نتيجه عملكرد اين كارگاه در طي يك سال گذشته چگونه بوده است؟ با توجه به اطلاعات مربوط به .2 - 22
  كتاب درسي) 9و  8هاي  ماه ـ  مرتبط با متن صفحه نوبت اول دي 1402(سراسري 

  ميليون ريال در سال 30كارگاه  ةالف: اجار
  آلات ده برابر اجاره كارگاه ب: خريد ماشين

  ميليون ريال 20خريد ماشين فرزند مدير كارخانه  ج:
  اوليه دو برابر اجاره كارگاه ةد: خريد ماد

  هـ : درآمد حاصل از فروش محصولات ده برابر خريد مواد اوليه
  ميليون ريال در سال 150و: پرداخت حقوق 

 ميليون ريال سود 80) 2    ميليون ريال سود 60) 1
  ميليون ريال ضرر 80) 4    ميليون ريال ضرر 60) 3

2,شده، وضعيت اقتصادي سالانة يك بنگاه اقتصادي با با توجه به اطلاعات داده .3 - 23  نفركارگر، به چه صورت است؟ 5قطعة توليدي سالانه و  300
 كتاب درسي) 9و  8هاي   (مكمل صفحه  

350, هر كارگر: ةالف) دستمزد ماهان   تومان 000
, مورد نياز سالانه: ةب) خريد مواد اولي ,2 490   تومان 000

, آلات:ماشين ةج) تجهيز سالان ,8 500   تومان 000
15, توليدي: ةد) فروش هر قطع   تومان 000

, واحد مسكوني مدير بنگاه: ةماهان ةهـ) اجار ,3 000   تومان 000
1 (, ,2 510 ,) 2  تومان سود برده است. 000 ,33 090   است.تومان سود برده  000
3 (,490 ,) 4  تومان ضرر داده است. 000 ,21 760   تومان سود برده است. 000

لا در واحد كا 120 چنين، اين توليدكننده تعداد شود. هم هايي مطابق جدول زير متحمل مي اي در فرآيند توليد ماهانة خود هزينه توليدكننده .4 - 24
شود. اگر اين توليدكننده بخواهد ماهانه  هاي توليدكنندة مذكور افزوده مي درصد به كل هزينه 20كند. بر اثر وجود تورم در جامعه،  ماه توليد مي

, ,1 440  كتاب درسي) 9و  8هاي   (مكمل صفحه  ن به فروش برساند؟تومان سود كسب كند، بايد هر واحد كالا را به طور ميانگين چند توما 000

,  مواد اوليه ,1 300   تومان 000
800,  دستمزد هر يك از كاركنان   تومان 000

  نفر 4  تعداد كاركنان
,  آلات هزينة استهلاك ماهانة ماشين ,1 700   تومان 000

,  اجارة كارگاه ,2 200   تومان 000
1 (,96 000   2 (,84 000  3 (,100 800  4 (,115 200  

ميليون ريال سود در اين  404تواند به  اين بنگاه با كدام عملكرد مي با توجه به اطلاعات زير در مورد يك بنگاه اقتصادي در سال مالي گذشته، .5 - 25
 كتاب درسي) 9و  8هاي   (مكمل صفحه  سال رسيده باشد؟

  نفر 7  تعداد كاركنان
,  ميانگين پرداختي ماهانه به هر يك از كاركنان ,7 000   ريال 000

,  اجارة ماهانة كارگاه ,35 000   ريال 000
,    خريد سالانة مواد اوليه ,91 000   ريال 000

,  آلات هزينة استهلاك سالانة ماشين ,147 000   ريال 000
  

660,عدد كالا هر كدام به مبلغ  2500) توليد و فروش 1   ريال 000
650,عدد كالا هر كدام به مبلغ  3000) توليد و فروش 2   ريال  000
630,عدد كالا هر كدام به مبلغ  2600) توليد و فروش 3   ريال 000
710,عدد كالا هر كدام به مبلغ  2100) توليد و فروش 4   ريال 000
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   هاي توليد خود از سطح ده ميليون ريال به نه ميليون ريال، كدام اقدام زير را بايد انجام دهد؟ يك توليدكننده براي كاهش هزينه .6 - 26

 كتاب درسي) 9(مرتبط با متن صفحة 

  ) به استخدام نيروي كار بپردازد.2    خود بكاهد. ) از ميزان توليد 1
  جويي كند. ) در مصرف مواد اوليه صرفه4  تر عرضه كند.  ) كالاهايش را با قيمتي پايين3

 كتاب درسي) 9و  8هاي مرتبط با متن صفحهـ  1401مهر  22آزمون (  ؟هاي زير است كدام گزينه دربردارندة پاسخ درست پرسش .7 - 27

» چند ميليون تومان«ميليون تومان شده؛ ميزان درآمد او،  36اي براي يك سال معين، برابر  ها و سود توليدكننده ، هزينهالف) مجموع درآمد
 بوده است؟

  دهند به شهرهاي بزرگ كوچ كنند؟ ب) چرا افرادي كه به كارهاي حرام و نامشروع اشتغال دارند، معمولاً ترجيح مي
  فروشي در شهرها بيشتر فراهم است.ميليون تومان ـ زيرا امكان خريد و فروش انحصاري كالاها و گران 16) 1
  شود. هاي كوچك زود رو مي  ميليون تومان ـ زيرا دست اين افراد در روستاها و محله 16) 2
  فروشي در شهرها بيشتر فراهم است.ميليون تومان ـ زيرا امكان خريد و فروش انحصاري كالاها و گران 18) 3
  شود. هاي كوچك زود رو مي  ميليون تومان ـ زيرا دست اين افراد در روستاها و محله 18) 4

رد ساليانة يك باغدار به همراه دوازده نفر كارگر و يك مهندس كشاورزي با توليد شده در جدول زير، نتيجة عملك با توجه به اطلاعات ارائه .8 - 28
 كتاب درسي) 9و  8هاي  مرتبط با صفحه ماه ـ  نوبت دوم تير 1402خارج از كشور (  نيم ميليارد تومان، كدام مورد است؟ و ونيم تن ميوه به ارزش شش هفت

  ميليون تومان سود 505) 1

  سود ميليون تومان 605) 2

  ميليون تومان ضرر  505) 3

  ميليون تومان ضرر  605) 4

هزار تومان است. با توجه  52 واحد محصول، هريك به ارزش 500كارگر و توليد ماهانة  6هاي يك كارگاه سفالگري با  جدول زير بيانگر هزينه .9 - 29
163/اي معادل مذكور در جدول، اگر بنگاه اقتصادي سود ساليانه به اطلاعات فوق و موارد ميليون تومان كسب كرده باشد، آنگاه هزينة  5

 كتاب درسي) 9و  8هاي (مرتبط با متن صفحه  ونقل سالانه اين كارگاه چند ميليون تومان است؟ حمل

1( /2  ميليون تومان  5

2( /3   ميليون تومان  5
3 (/5   ميليون تومان  5
4 (/4   ميليون تومان  5
  

, برابر با» بنگاه اقتصادي«شده در جدول زير، اگر عملكرد اقتصادي ساليانة اين  با توجه به اطلاعات ارائه .10 - 30 , ,2 112 100 ريال سود باشد، آنگاه  000
 كتاب درسي) 9و  8هاي (مرتبط با متن صفحه  ؟درآمد ساليانة اين بنگاه كدام است

,  بهاي ماهانة كارگاه توليدي اجاره 1 ,12 000   ريال 000
850,  حقوق متوسط ماهانة هر فرد كارمند توليدي و اداري  2   ريال 000
,  خريد مواد اولية مورد نياز ساليانه به ارزش  3 ,185 000   ريال 000
  حقوق ساليانة كارمندان %30معادل  هاي توليدي به ارزش: هزينة استهلاك ساليانة ماشين  4
  نفر 15  تعداد كارمندان  5

1 (, , ,2 520 110 ,) 2  ريال 000 , ,2 570 000 ,) 3  ريال  000 , ,2 640 110 ,) 4  ريال 000 , ,2 640 000   ريال  000

 ميليون تومان 5/1 وق متوسط ماهانة هر يك از كارگرانحق
  ميليون تومان 20  هزينة خريد مواد اولية سالانه

  ؟  ونقل سالانههزينة حمل
  ميليون تومان 1  اجارة ماهانة كارگاه

1  هزينة استهلاك سالانه
  هزينة مواد اولية سالانه 5

  

 ميليون تومان 60 اجارة ماهيانة باغ 1

1 حقوق متوسط ماهيانة هر كارگر 2
 اجارة وسايل 3

 ميليون تومان 100 خريد منزل مسكوني صاحب باغ 3
 ميليون تومان 75 وردنيازاجارة وسايل و ابزار م 4
 ميليون تومان 40 خريد سم و كود مناسب 5
 ميليون تومان 20 نقل محصول و كراية حمل 6
 ميليون تومان 120 حقوق ماهيانة باغدار و مهندس 7
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�اريال و �سب دريال انهتخاب   1اصول
 نقش كارآفرينان پاسخ تشريحي

1.   
ها با كار و تلاش خود از كسب و كارها  هاي شركت كارآفرينان يا مؤسس

كنند كه اين كار چندان آسان نيست، چرا كه: بسياري از كسب  مراقبت مي
توانند  ها مي طوري كه تنها نيمي از آن به ؛و كارهاي نوپا عمر كوتاهي دارند

  ر خود ادامه دهند.از شش سالگي عبور و به كا

2.   
  الف) صحيح است.
  ب) صحيح است.
اندازي كسب و  . كارآفرين بايد توانايي مالي لازم براي راهج) نادرست است

  داشته باشد.را كارش 
د) نادرست است. كارآفرين بايد بداند كه در آغاز كارش ممكن است با 

  رو شود. موفقيت كمتر يا عدم موفقيت روبه
براي اتخاذ ارآفرين لازم است: آگاهي و دانش زيادي هـ) نادرست است. ك

گذاري،  ، پيشنهاد محصول، قيمت موقعيت شركت تصميمات مناسب دربارة
  تبليغات و  استخدام نيروي كار داشته باشد.

  و) صحيح است.

3.   
توليد  يكارآفرين كسي است كه با نوآوري و خطرپذيري، محصولات جديد

  كند. دي براي توليد كشف ميهاي جدي كند يا راه و عرضه مي
4.   

داشته  را اندازي كسب و كارش كارآفرين بايد توانايي مالي لازم براي راه
باشد و بداند كه در آغاز كارش ممكن است با موفقيت كمتر يا عدم موفقيت 

  رو شود. روبه

5.  
  هاي مشترك كارآفرينان موفق: ويژگي

 تيزبين
شايد متوجه نشوند،هاي كسب و كار را زماني كه ديگران فرصت

 بينند. مي

 نوآور
ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب و كارهاي جديد ايده

 كنند. تبديل مي

 پذير ريسك
شان را با شجاعت و تدبير، به ميداننامي انداز و خوش پس
 اندازي كنند.آورند تا فعاليت اقتصادي جديدي را راه مي

 بين خوش
ن هستند؛ اما مطمئن و دلگرم به موفقيتبي كارآفرينان واقع

 اقتصادي هستند.
 نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند. پرانگيزه

 يادگيرنده
آموزند و خود را با شرايطاز كارشناسان، همكاران و مشتريان مي

 دهند. بازار وفق مي
 كنند.هماهنگ ميمنابع را به شكل كارايي مديريت و دهندهسازمان

6.  
  هاي مشترك كارآفرينان موفق: ويژگي

 نوآور
ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب و كارهاي جديد ايده

 كنند. تبديل مي

 بين خوش
بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت اقتصادي كارآفرينان واقع

 هستند.

 يادگيرنده
آموزند و خود را با شرايط بازاراز كارشناسان، همكاران و مشتريان مي

 دهند. وفق مي
 نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند. پرانگيزه

7.   
 

  هاي مشترك كارآفرينان موفق ويژگي

بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت  كارآفرينان واقع  بين خوش
 اقتصادي هستند.

  ي، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند.نظم، انضباط، پايدار  پرانگيزه

آموزند و خود را با شرايط  از كارشناسان، همكاران و مشتريان مي  يادگيرنده
 دهند. بازار وفق مي

  كنند. منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي  دهندهسازمان

8.   
گي به ويژ» كنند. منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي«عبارت 
  هاي مشترك كارآفرينان موفق اشاره دارد. دهنده، از جمله ويژگي سازمان

9.   
  پرانگيزه: نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند.

بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت  بين: كارآفرينان واقع خوش
 اقتصادي هستند.

  بينند. مي  ديگران شايد متوجه نشوند،هاي كسب و كار را زماني كه  تيزبين: فرصت
10.   

كارآفريني به معني تأسيس شركتي است كه با توليد كالاها و خدمات و 
رساند.  هاي مردم هم به خود و هم به ديگران سود مي رفع نيازها و خواسته

اندازي خدمات باغباني فروشي شخصي و راهكار در مغازة ساندويچ توانمي
اي نوآورانه به ارائه كالاها و دانست چرا كه با شيوه در منزل را كارآفريني

هاي مردم، به سود نيز  بر رفع نيازها و خواستهپردازند و علاوهخدمات مي
هاي مشترك كارآفرينان كار بستن ويژگيچنين با بهيابند. همدست مي

موفق در اين دو مورد و با سازماندهي كسب و كار خود، سود را افزايش 
. اما در موارد ديگر يعني تدريس در مدرسة دولتي و عضو نيروي دهند مي

فعال در ارتش شدن اصلاً بحث سود در كار نيست و دليل عمدة آن 
  ها باشد. تواند دولتي بودن اين فعاليت مي
  

هاي توليد، درآمد و سود، كسب  هزينه پاسخ تشريحي
 درآمد حلال

11.   
  ينه:ميزان سود برابر است با تفاوت درآمد و هز

  درآمد = سود –هزينه 
12.   

آلات، خريد لوازم  خريداري يا اجارة كارگاه، مغازه يا دفتر كار، خريد ماشين
موردنياز ديگر، خريد مواد اوليه، استخدام تعدادي كارگر و كارمند، جزء 

التفاوت درآمد و هزينه  شوند. اما پولي كه مابه هاي توليد محسوب مي هزينه
آورد، سود ناميده  فعاليت اقتصادي خود به دست مياست و توليدكننده از 

  هاي توليد نيست. شود و جزء هزينه مي
13.   

,ريال  , , ,= × =4 000 000 12 48 000  اجارة سالانة بنگاه000
,ريال  , ,= × =200 000 12 2 400  حقوق سالانة هر فرد000

,ريال  , , ,= × =2 400 000 4 9 600   حقوق سالانة مجموع كاركنان000

,ريال  , , ,= × =12 9 600 000 1 152   هزينة استهلاك سالانه 000100
,ريال  , ,= × =750 300 000 225 000   بنگاه درآمد (توليد) سالانة  000

  درآمد = سود (يا زيان) –هاي توليد  هزينه
  = سود (يا زيان)

, , ( , , , , , , , , )− + + +225 000 000 48 000 000 9 600 000 4 450 000 1 152 000
,ريال  , , , , ,= − =225 000 000 63 202 000 161 798 000  

، توليدكننده از فعاليت خود سود تر است ها بيش چون ميزان درآمد از هزينه
  برده است.
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14.   
,ريال  , , , , ,= × =2 200 1 200 000 2 640 000  درآمد سالانة بنگاه 000

,ريال  , , ,= × =12 000 000 12 144 000   اجارة سالانة بنگاه 000
 ,= × ×850 000 15   حقوق سالانة همة كاركنان 12

, ريال ,= 153 000 000  
  هاي توليدي هزينة استهلاك سالانة ماشين

,ريال  , , ,= × =30153 000 000 45 900 000100  
, , , ,= +144 000 000 153 000   هاي سالانة بنگاه  هزينه000

,ريال  , , , , ,+ + =185 000 000 45 900 000 527 900 000  
, , , , ,= −2 640 000 000 527 900   سود سالانة بنگاه 000
,ريال  , ,= 2 112 100 000  

15.   
,ريال  , ,= × =750 300 000 225 000   درآمد سالانة بنگاه 000

,ريال  , ,= × =400 000 12 4 800   اجارة سالانة بنگاه 000
,ريال  , ,= × × =200 000 4 12 9 600   حقوق سالانة همة كاركنان 000

, ريال , , ,= × =209 600 000 1 920   هزينة استهلاك سالانه000100
, , , ,= +4 800 000 9 600   سالانة بنگاه هاي نههزي 000

,ريال  , , , , ,+ + =4 450 000 1 920 000 20 770 000  
, , , ,= −225 000 000 20 770   سود سالانة بنگاه 000

,ريال  ,= 204 230 000  
16.   

,ريال   , ,= × =400 900 000 360 000  درآمد ساليانه 000
,ريال  , , ,= × =10 000 000 12 120 000   اجارة ساليانة كارگاه توليدي000
,ريال  , ,= × × =700 000 12 12 100 800   حقوق ساليانة كارمندان 000

,ريال    ,= 178 000   مواد اولية مورد نياز ساليانه 000

,ل ريا , , ,= × =25 100 800 000 25 200   هزينة استهلاك ساليانه000100
, , , , , ,= + +120 000 000 100 800 000 178 000   هاي ساليانة بنگاه هزينه 000

,ريال    , , ,+ =25 200 000 424 000 000  
  درآمد = سود يا زيان - هزينه   

  , , , ,= −360 000 000 424 000   زيان 000
, (ضرر يا زيان) ريال ,= −64 000 000  

17.   
,ريال , ,= × =350 900 000 315 000   درآمد سالانة بنگاه000
,ريال , , ,= × =10 000 000 12 120 000  اجارة سالانة بنگاه000

,= × ×700 000 12   حقوق سالانة تمامي كارمندان بنگاه 12
, ريال ,= 100 800 000  

,ريال , , ,= × =25 100 800 000 25 200    هزينة استهلاك سالانه000100

, , , , , ,= + +120 000 000 100 800 000 178 000   هزينة سالانة بنگاه000
,ريال  , , ,+ =25 200 000 424 000 000 

  درآمد = سود يا زيان –هاي بنگاه  هزينه
, , , ,= −315 000 000 424 000 000  

,(ضرر يا زيان) ريال ,= −109 000 000  
18.   

,ريال  , , , , ,= × =2 400 5 600 000 13 440 000  درآمد سالانة بنگاه 000
,ريال  , , ,= × =58 000 000 12 696 000   اجارة سالانة بنگاه000

,ريال , , , ,= × × =3 200 000 30 12 1 152 000    حقوق سالانة همة كاركنان 000
  توليدي  هاي = هزينة استهلاك سالانة ماشين 

,ريال  , , ,× =1 450 000 000 90 000 0005  
, , , , ,= +696 000 000 1 152 000   بنگاه هاي سالانة هزينه 000

,ريال  , , , , , ,+ + =450 000 000 90 000 000 2 388 000 000  
, , , , , ,= −13 440 000 000 2 388 000   سود يا منفعت سالانة بنگاه 000

,ريال , ,= 11 052 000 000  

19.   
  است. توليدهاي  ميزان سود برابر با تفاوت درآمد و هزينه

 درآمد = سود  - هاي توليد  هزينه
  هاي توليد + سود = درآمد  هزينه

=ميليون تومان  = درآمد 12     2(درآمد)  24
20.   

  بررسي عبارات صورت سؤال:
  الف) صحيح است.

اند و خريد  ران فروختندنبال ارزان خريدن و گ ب) نادرست است. معمولاً به
  هاست. و فروش برخي از كالاها، در انحصار آن

هاي  ج) نادرست است. از آنجا كه معمولاً دست اين افراد در روستاها و محله
دهند به شهرهاي بزرگ كوچ كنند تا  شود، ترجيح مي كوچك زود رو مي

  هاي خود بپردازند. تر به فعاليت آسان
  د) صحيح است.
  .هـ) صحيح است

21.   
xميليون تومان  x= +  =16 7   سود + هزينه = درآمد(درآمد) 23

22.  
=ميليون ريال      اجارة سالانة كارگاه30

= اجارة سالانة كارگاه     آلاتهزينة خريد ماشين10×
=ميليون ريال    × =10 30 300  

=ميليون ريال    × =2 30 = اجارة سالانة كارگاه60   هزينة خريد مادة اوليه2×
=ميليون ريال      هزينة پرداخت حقوق سالانه 150

= هزينة خريد مادة اوليه    ولاتدرآمد حاصل از فروش محص10×
=ميليون ريال    × =10 60 600  

=ميليون ريال    + + + =30 300 60 150  هاي توليد كارگاه مجموع هزينه 540
ها بيشتر است، توليدكننده از فعاليت خود سود  چون ميزان درآمد از هزينه

  برده است.
=ميليون ريال  − =600 540   سود =درآمد  −هاي توليد  هزينه 60

  هاي توليد كارگاه توليدي نيست.توجه: خريد ماشين فرزند مدير كارخانه جزو هزينه

23.   
,تومان , ,= × =350 000 5 1 750   كارگران ةدستمزد ماهان 000

,تومان , , ,= × =1 750 000 12 21 000   كارگران ةدستمزد سالان 000
, , , , , ,= + +21 000 000 2 490 000 8 500   هاي سالانه كل هزينه000

,تومان  ,= 31 990 000  
,تومان  , , ,× =2 300 15 000 34 500   درآمد كل سالانه=000

 درآمد كل = سود –كل  ةهزين
,تومان , , , , ,= − =34 500 000 31 990 000 2 510   سود سالانه 000

هاي بنگاه محسوب  نهواحد مسكوني مدير بنگاه جزو هزي ةاجار توجه:
  شود. نمي

24.   
,تومان , ,= × =4 800 000 3 200   دستمزد كل كاركنان 000

, , , , , ,= + +1 300 000 3 200 000 1 700   هاي توليد كل هزينه000
,تومان  , , ,+ =2 200 000 8 400 000  

  هاي توليد بر اثر وجود تورم هزينه=
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=هاي توليد قديم هزينه   هاي توليد قديم هزينه +)%20هاي توليد قديم (هزينه 120%
,تومان , , ,× =8 400 000 120 10 080 000%  

  درآمد = سود  - هاي توليد  كل هزينه
, ,−10 080 ,درآمد 000 , =1 440 000  

,تومان  ,= 11 520   درآمد 000
x , , × =120 11 520 000  

xتومان  , = 96 000   
25.   

,ريال , , ,= × =7 7 000 000 49 000   پرداختي ماهانة كل كاركنان 000
,ريال , , ,= × =12 49 000 000 588 000   پرداختي سالانة كل كاركنان 000

,ريال  , , ,= × =12 35 000 000 420 000   اجارة سالانة كارگاه 000
  هاي سالانه مجموع هزينه=

+,ميليون ريال + + =588 420 91 147 1 246  
  درآمد = سود  -  توليدهاي  هزينه

  = درآمد  توليدهاي  سود + هزينه
=,ميليون ريال  1 650,= +1 246 404  

  آيد: دست مي به» 1«اين درآمد از عملكرد مذكور در گزينة 
,ريال  , , ,× =2500 660 000 1 650 000 000   

26.   
وري (مثل  جويي و افزايش بهره تواند با صرفه اي مي به عنوان مثال توليدكننده

جويي در مصرف مواد اوليه و  پرهيز از استخدام نيروي كار غيرلازم يا صرفه
هاي توليد را از سطح ده ميليون  ها) هزينه وپاش يا جلوگيري از ريخت انرژي و

  كه از ميزان توليد بكاهد. ريال به نه ميليون ريال كاهش دهد، بدون آن
27.   

  الف)
  هاي توليد است. ميزان سود برابر با تفاوت درآمد و هزينه

 درآمد = سود  - هاي توليد  هزينه
  هاي توليد + سود = درآمد  هزينه

=ميليون تومان  =درآمد 18 36  (درآمد) 2  
ب) از آنجا كه معمولاً دست افرادي كه به كسب و كارهاي حرام اشتغال دارند، 

دهند به  جيح ميها تر شود، آن هاي كوچك زود رو مي در روستاها و محله
  هاي خود بپردازند. تر به فعاليت آسان  شهرهاي بزرگ كوچ كنند تا

28.  
=ميليون تومان    × =60 12   اجارة ساليانة باغ 720

 حقوق ساليانة مجموع كارگران=  

)ميليون تومان   ) ,× × × =
1 75 12 12 3 6003  

=ميليون تومان     اجارة وسايل و ابزار مورد نياز 75
=ميليون تومان     خريد سم و كود مناسب40
=ميليون تومان     ونقل محصولكراية حمل20

=,ميليون تومان    × =120 12 1   حقوق ساليانة باغدار و مهندس440
  , ,= + + + + +720 3 600 75 40 20 1   هاي ساليانه مجموع هزينه 440

=,ميليون تومان    5 895  
=/ ميليارد تومان   6  درآمد سالانة حاصل از فروش محصولات5

=,ميليون تومان    6 500   
ود ها بيشتر است؛ توليدكننده از فعاليت خود س چون ميزان درآمد از هزينه

  كرده است.
,ميليون تومان  ,= − =6 500 5 895   سود =درآمد  −هاي توليد  هزينه 605

  هاي توليد نيست.توجه: خريد منزل مسكوني صاحب باغ جزو هزينه
29.   

ه كنيم، توانيم درآمد سالانة بنگاه را محاسببا توجه به اطلاعات مسئله مي
توانيم مجموع ميزان سود سالانه نيز داده شده است، از تفاضل اين دو، مي

  دست آوريم. در نتيجه داريم:هاي سالانه را بههزينه
,تومان  , ,= × =500 52 000 26 000   درآمد ماهانة بنگاه 000

=ميليون تومان  26  
=ميليون تومان  × =26 12  درآمد سالانة بنگاه 312

  درآمد = سود - هزينه  هزينه  =درآمد  −سود 
/ميليون تومان  /= − =312 163 5 148   هزينه  5

اريم، با توجه به فرمول زير هاي سالانة بنگاه را دحال مجموع هزينه
  ونقل سالانه را محاسبه كنيم: توانيم هزينة حمل مي

=/ميليون تومان  × × =1 5 6 12   حقوق سالانة كارگران 108
=ميليون تومان  × =

1 20   هزينة استهلاك سالانه 45
=ميليون تومان          × =1 12   نة بنگاهاجارة سالا 12
  هاي سالانة بنگاهمجموع هزينه= حقوق سالانة كارگران +هزينة خريد مواد اولية سالانه 

   +لانهونقل سا هزينة حمل+ اجارة سالانة كارگاه +هزينة استهلاك سالانه 
+ +12 /ونقل سالانه  هزينة حمل4 = + +148 5 108 20  

/ ميليون تومان /= − =148 5 144 4    ونقل سالانه  هزينة حمل5
30.   

,ريال    , , ,= × =12 000 000 12 144 000  لانة بنگاهاجارة سا 000
 ,= × ×850 000 15  حقوق سالانة همة كاركنان 12

,ريال  ,= 153 000 000  
  هاي توليدي هزينة استهلاك سالانة ماشين

,ريال  , , ,= × =
30153 000 000 45 900 000100  

, , , ,= +144 000 000 153 000   هاي سالانة بنگاه  هزينه000
, ريال , , , , ,+ + =185 000 000 45 900 000 527 900 000  

  سود سالانة بنگاه =درآمد سالانة بنگاه  −هاي سالانة بنگاه   هزينه
  نگاه درآمد سالانة ب =سود سالانة بنگاه  +هاي سالانة بنگاه   هزينه

, , , , ,= +2 112 100 000 527 900   درآمد سالانة بنگاه 000
,ريال  , ,= 2 640 000 000  

  كسب و كار شخصي، شركت پاسخ تشريحي

31.   
هاي مختلف كسب و كار  اگر بخواهيم به صورت كلي تفاوت مفهومي شكل

 :كه دهيمباسخ سؤال پاين به  تنها را درك كنيم، بايد
شود، كيست؟  مالك محصول يا كالاي (نهايي) كه به مشتري عرضه مي«

  »؟درآمد يا سود بايد تقسيم شود و چگونههستند يك نفر يا چند نفر 
  .»سازمان توليد« ي است به نامو پاسخ آن، بيانگر مفهوم ساده سؤال همين

32.   
  سب و كار شخصي است.تاً اندك از مزاياي كبهاي نس اندازي آسان و هزينه راه

33.   
هاي نسبتاً اندك، آزادي عمل و سهولت در  اندازي آسان و هزينه راهمزايا: 
)، …گيري در مورد بازاريابي، تغيير شرايط بازار و  گيري (تصميم تصميم

  دهيد) مالكيت كامل سود، منافع مالياتي (فقط يك بار ماليات بر درآمد مي
حتي در ناخوشي  ،گردد شما برمي ز بهمعايب: بار سنگين مسئوليت (همه چي
از دوستان و   انداز شخصي و قرض و سفر)، مشكل تأمين مالي (پس

  ها و دعاوي ، مسئوليت نامحدود در مقابل بدهيخانواده)
34.   

شود و همة  محسوب مي» كسب و كار شخصي«كسب و كار محمدرضا يك 
هستند. دقت هاي اين نوع كسب و كار  ، از ويژگي»2«جز گزينة  موارد به

كنيد كه محمدرضا برادرش را استخدام كرده و با او شريك نشده است؛ 
يعني مسئوليت تمام تصميمات سخت، مهم و دشوار به عهدة محمدرضا 

 باشد و او مالك درآمد اين خدمات است. مي
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